



“丽水”润“梅城”

——我市与吉林省梅河口市对口合作纪实

本报记者 蓝吴鹏

隆冬时节，长白山西麓的梅河口银装素裹，苍凉雄壮；东海之滨的丽水晴暖温和，安然幽静。一个居北国、一个处江南，两座相隔2000余公里的陌生城市，却在两年前深情牵手，结下不解之缘。

2017年，我市与吉林梅河口结为对口合作城市，拉开了“丽梅”对口合作工作的序幕。两年多来，双方紧密联动，充分发挥各自自然资源、产业基础、体制机制等方面优势，推动两地多领域、深层次、全方位对接合作，构建起发展理念互联互通、特色产业优势互补、文体事业相互交融的良好局面。

“美丽乡村”花开七彩梅城

路面整洁、沟渠通畅，家家户户院墙上绘满山水图画，院内农家小院一尘不染——在梅河口市曙光镇东太平村，满眼所见是景美人，和的田园风光；而位于山镇镇的河南村，铁艺栅栏内是朝鲜族民房，房檐下挂着上红下蓝的民族传统灯笼，村口大鼓引人注目，浓郁的朝鲜族风情尽显。

如今让当地村民们甘之如饴的美丽乡村，得益于梅河口市对我市美丽乡村建设成功经验的借鉴。对口合作工作开展之初，梅河口市便先后组织两期专题培训班，该市四套班子成员以及乡镇（街道）、市直部门主要负责人深入我市各乡镇实地考察学习，感受我市乡村振兴战略取得的丰硕成果。随后，制定了《梅河口市关于推进乡村振兴战略的实施意见》等文件，第一时间启动实施垃圾革命、厕所革命、污水革命、庭院革命等行动，力促梅河口乡村的华丽蝶变。

“当时最难的是柴草垛搬迁。东北有烧秸秆做饭取暖的习惯，庭院里的柴草垛就是他们的‘煤气’，一开始基本没农户支持。”我市在梅河口市挂职干部叶祖平说起最初的情况很是感慨，“我组织村干部带头搬，乡镇干部帮着搬，挨家挨户做工作。烈日下，嘴皮子磨破、嗓子冒烟，最终打动了群众。此后3个月，我们共搬出6万户的柴草垛进行集中堆放。”

叶祖平和当地干部的真心赢得了老百姓信任，之后的庭院整治、边沟修葺、花草种植、路面铺设等一系列工作都得到了村民的鼎力支持，“广大农民从‘站着看’变‘主动干’，调动了他们参与环境治理的积极性。”

目前，通过实施“百村示范”工程，梅河口成功打造了85个美丽乡村示范村。2019年，该市共接待外来美丽乡村考察团73批次3968人次。当年7月，叶祖平还代表该市在吉林省农村人居环境整治现场推进会上作典型经验发言。

“梅河臻品”飘香千里之外

近日，位于丽水市区中心地段的宇雷路与迎春街交叉路口，一家占地200多平方米的店面正紧张装修中。农历新年前，梅河大米丽水O2O体验店将在此开张。

梅河口大米素有“皇粮御米”的美誉，此次“走上”丽水人的餐桌，与叶祖平两年前初到梅河口时的第一顿饭密不可分，“到这后吃到第一碗米饭让我记忆犹新，色泽、口感、香味俱佳。我想到丽水每年都需要大量外购优质粮食，为何不让‘皇粮御米’下江南呢？”

随即，他便开始下田地、进企业、看车间、查成品，从选种、种植、加工，所有环节看个遍、查个透，与当地农业企业商讨运输成本、销售价格、滞销损失等问题，谈妥后马上回丽水寻找合作企业。期间，叶祖平发现，梅河大米虽有好品质，但知名度始终不高。于是，他借着两地合作的机会，联合当地多家企业在丽水开展“浙”里有“粮”缘——吉林梅河大米丽水行活动，还帮助梅河大米入驻“丽水山耕”杭州旗舰店。目前，已有8家梅河口农企与我市建立了合作关系，大米供货量达1.5万吨。

(下转第四版)

吴晓东在丽水经济技术开发区开展“三服务”时强调 推动工业经济提质增效 打造创新生态科技新城

本报讯(记者 叶江)日前，市委副书记、市长吴晓东赴丽水经济技术开发区开展“深化三服务、助力开门红”活动。他强调，要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚定不移走好绿色发展之路，对标国际高标准、高水平、高标准、高质量推动工业经济提质增效升级，打造创新生态科技新城，为丽水加快构建现代化生态经济体系作出新的更大贡献。

吴晓东先后实地考察了大健康生命科技走廊选址、开发区物流区块、杰祥科技有限公司和芯片产业园，详细了解原能细胞健康产业园、先进半导体材料与芯片研究中心、5G小基站等项目推进情况。

座谈会上，吴晓东对开发区在招商引资、项目谋划、企业服务等方面取得的工作成效给予肯定。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力”理念，以创新为标志、生态为基础，不断增创开发区发展的新优势、新动能，做大做强生态工业，更好助推丽水加快实现高质量绿色发展。

吴晓东要求，要对照国际

最严格的环保标准，按照“产城融合”的要求，将产业布局与城镇化有机结合，进一步优化园区环境生态、产业生态，实现产业与城市融合发展，打造全市生态工业样板。要高质量招商引资，着眼于长远，抓好扩大有效投资，做好存量提质和增量选优两篇文章，创新完善管理方法和手段，提升专业化水平。同时，要高标准做好招商项目整体规划，聚焦招大引强，产业集聚、综合集成等，强化制度供给和政策供给，创新体制机制，优化要素保障，打造优质项目集聚高地。

吴晓东强调，各相关部门要牢固树立“一盘棋”思想，结合开发区实际，主动做好服务工作，及时梳理研究相关政策，建立完善相应的机制体系，合力推动招商引资工作不断取得新突破。开发区党工委要切实履行好党风廉政建设主体责任和“一岗双责”，在凝心聚力抓好经济工作的同时，始终把党风廉政建设放在突出位置，真正把党风廉政建设落到实处，打造一支忠诚为民保清廉、能谋善做敢担当的党员干部铁军。

服务企业 服务群众 服务基层

舟行碧波上 人在画中游 莲都大港头村成为“中国美丽休闲乡村”

本报讯(记者 叶浩博 蓝俊 通讯员 雷敏)近日，中国农业农村网发布《农业农村部办公厅关于公布2019年中国美丽休闲乡村的通知》，莲都区大港头镇大港头村摘得“2019年中国美丽休闲乡村”荣誉，成为丽水市唯一获得这项荣誉的乡村。

与大港头村同时入选“中国美丽休闲乡村”榜单的浙江乡村还有，杭州市西湖风景名胜胜区西湖街道龙井村、湖州市安吉县递铺街道鲁家村、金华市磐安县尖山镇乌石村、温州市洞头区东屏街道东岙村、舟山市嵊泗县花鸟乡花鸟村、嘉兴市南湖区凤桥镇联丰村、绍兴市新昌县东茗乡下岩贝村和衢州市开化县音坑乡下淤村。

莲都区大港头镇大港头村位于古堰画乡小镇核心景区内。这座乡村以其“古村落、老

码头、新画乡”的瓯江核心文化魅力，凸显独特的美丽风貌。

行走在该村江滨一条古街上，仍然可以看见其基本保持了晚清民国时期旧风貌的乡村景观。古街沿溪而建，长550余米，宽4米，建筑多为木结构，一般是双层建筑，底层为店面，上层为客房，路面多为鹅卵石砌叠而成，简洁古朴，独具风格。

此外，大港头村还拥有浙江省保存最完整的生态河川景观，沿江两岸滩、屿、岛、林等自然资源与堰、港、坝、村等人文资源交相辉映，形成一幅生态优越、人文鼎盛的“工笔画卷”。到大港头来旅游的游客，时常感叹大港头村有“舟行碧波上、人在画中游”的奇妙境界。

(下转第四版)

幸福丽水 最美花园

丽水首个未来社区试点创建项目开工建设

本报讯(记者 付名煜 通讯员 应志慧)在2020年的第一个工作日，全省首批未来社区试点创建项目——丽水莲都灵山社区项目开工仪式隆重举行。灵山社区也是丽水首个未来社区试点创建项目，该项目开工标志着我市城市建设掀开了新篇章。

灵山社区位于莲都区岩泉街道，实施单元规划用地22公顷，总建筑面积83.4万平方米，拟建内容包括住宅、人才公寓、公寓式酒店、医养综合体、托育所和幼儿园等，回迁安置居民3850人、计划引进人才3428人，总投资约60亿元。

据了解，灵山社区以创建花园式未来社区为目标，围绕社区全生活服务链需求，以人本化、生态化、数字化为价值导向，构建以未来邻里、教育、健康、创业、建筑、交通、低碳、服务和治理等九大场景创新为重点的集成系统，打造和睦共治、绿色集约、智慧共享，并兼顾归属感、舒适感和未来感的新

型城市功能单元。2019年8月16日，丽水莲都灵山社区被正式列入全省首批未来社区试点创建项目名单；2019年9月26日，完成建筑设计方案招标；2019年12月2日，发布土地“带方案”整体出让公告；2019年12月20日，项目清场交地；2019年12月24日，项目以20.58亿元成功出让……从列入试点创建项目名单到落地开工，该项目前后仅花费5个月时间。

省发改委有关负责人说：“灵山社区是全省首个土地‘带方案’整体公开出让的未来社区创建试点项目，十分符合试点建设的理想路径，为全省试点建设提供了有益探索。”

下一步，我市将以灵山未来社区试点创建项目开工为契机，把未来社区试点建设与老旧小区改造、城市更新有机结合，全方位提升市民的舒适感、获得感、幸福感，把丽水建设成为更加宜居的现代化花园城市。

以“丽水之干”的扎实成效推动实现市域治理现代化

——四论学习贯彻市委四届七次全体(扩大)会议精神

本报评论员

高水平推进市域治理现代化，行动是根本，落实是关键。全市上下要把贯彻落实市委全会精神作为重要政治任务，紧密结合实际，将全会提出的思路理念再深化、目标要求再量化、重点任务再细化，不折不扣抓好贯彻落实。

强化制度思维抓落实。推进市域治理现代化，根本在于制度建设。各级党委、政府和广大党员干部要切实强化制度意识、树立制度思维，带头研究和加强制度建设，更多地从制度建设的维度谋划发展思路、开展工作，既注重把实践中形成的

成熟经验做法及时总结定型为制度规范，又注重通过完备的制度设计和高效的制度运行来推动发展实践和工作创新，不断提高运用制度推进市域治理现代化的能力和水平。

聚焦制度创新抓落实。以制度建设现代化推进市域治理现代化，实质是一个系统推进制度创新的实践过程。要坚持用发展的眼光看待制度，既着眼于“制度设计更趋完备”来保障和促进制度运行，又紧紧围绕“制度运行更加有效”来检视和创新制度设计，既不按部就班，也不脱离实际，及时总结反馈执行制度中存在

的问题，与时俱进，持续创新和完善市域治理制度体系，实现制度设计与制度运行有机统一，推动制度建设成果全面转化为市域治理效果。要坚持守正创新，在贯彻落实好根本制度、基本制度、重要制度的基础上，勇于先行先试，敢于开拓创新，不断丰富地方治理的生动实践，为构建现代化市域治理制度体系提供有益借鉴，为高水平推进市域治理现代化作出应有贡献。

提升制度效能抓落实。效能是检验制度优越性和生命力的重要标尺。要增强制度的约束力和执行力，时时处处事事以制度为准绳，严格按照制

度履行职责、行使权力、开展工作，推动形成靠制度办事、用权、管人的良好局面。各级领导干部是“关键少数”，要坚持高标准、严要求，坚决维护制度，模范执行制度，不断提高制度执行力和治理能力，团结带领全市人民自觉尊崇制度，主动参与治理实践，凝聚起以高水平市域治理推动高质量发展的磅礴伟力。

制度的光辉引领征程，治理的效能在于实践。我们要以气势如虹的“丽水之干”砥砺前行，夯实奋斗基础、构筑实干高地，奋力走出一条具有鲜明丽水特点的高水平市域治理现代化路子。

幸福之水流入千家万户

丽水农饮水达标提标让村民喝上放心水

本报讯(记者 徐小骏)“以前一到下雨天，村里的自来水就会有泥沙，而且水压也时常不够，每逢枯水期连太阳能也用不了。现在可好了，一切都改观了。”说起身边的用水变化，松阳县古市镇上河村村民何昌富赞不绝口。这一切的变化得益于丽水市农村饮用水达标提标工程。

农饮水达标提标是省委、省政府的重大决策部署，是保障农民身心健康的民生工程。去年以来，我市迅速响应、主动作为，将其列入政府“十大民生实事项目”，如今随着工程的推进，许多像上河村这样的村子全部实现了县城水厂水源直供。

“小小水龙头，关乎百姓事。”市水利局相关负责人表示，尤其是“不

忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，全市水利部门以水质和水量达标为出发点，以建设和管理提标为着力点，以建立健全运行管护机制为突破点，全力推进农饮水达标提标专项行动，使广大群众尽快喝上放心水。

农饮水建设资金缺乏一直困扰着龙泉市，但推进饮用水达标提标势在必行。对此，龙泉市大胆创新，积极探索建设管理资金筹措模式，并完善了“政府主导、农民参与、社会补充”的多元化投入机制筹集资金。同时，建设起了安仁镇、八都镇等集镇联片水厂工程，解决了日供水规模大于1000吨以上联村并网工程资金缺乏问题，不断提升集镇供水工程的

供水保证率和水质合格率。

而为让村民喝上放心水，去年，青田共投入资金8000余万元，按照“能延伸则延伸、能集中则集中和能并网则并网”的原则，对全县22个乡镇的42个农村供水工程进行高标准改造提升，严格建设管理，把好质量关、安全关、材料关、资金关，让每个农村饮用水工程都建得成、管护好、用得久、长受益。并全面建立健全农村饮用水县级统管长效管护机制，探索建立适合农村供水实际的用水缴费制度，实现城乡供水一体化发展。

饮用水源是老百姓的“大水缸”，守护饮用水源安全则是保障民生的基本要求。去年8月，市水利局联合市生态环境局、市住房和城乡建设局印发

了全国首个饮用水水源保护诚信评价办法——《丽水市饮用水水源保护诚信评价办法(试行)》。我市也由此成为全国首个实行饮用水水源保护诚信评价城市。该《办法》在确保人民群众有水喝、喝好水的背后体现了为民立法的情怀，再次彰显坚守绿色发展理念的决心和信心。

截至目前，我市已全部完成2019年农饮水达标提标项目，惠及人口39.37万人。下一步，我市水利部门还将干字当头、分类施策、快速推进，确保全面打赢全市农饮水达标提标攻坚战。

“不忘初心 牢记使命”主题教育